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Dumineca V. din 
Postul Mare. 

Amânând spovedania de pe o zi pe 
alta . . . din un post în altul . . . după ce 
ne ştim îngreunaţi cu păcat — ne punem 
în primejdia de a ne lipsi darul de spove
daniei bune, şi aşa rămânem pe calea fără 
delegii, —* păcatului, căzând din un păcat 
în altul, spre ruinarea, perderea şi osânda 
noastră. 

Păcatul îir persoanete n«*obîcin«ite cu 
el — pricinueşte frică, spaimă, nelinişte, 
mustrare de conştiinţă . . . e ca o piatră 
grea de moară ce apasă sufletul . . . aşa 
încât păcătosul nare odihnă, nare pace, 
bucurie . . . linişte . . . Şi acest creştin păcătos, 
care se împotriveşte glasului conştiintii sale 
şi nu se îngrijeşte să iasă din starea asta 
păcătoasă, să arunce de pe sine piatra 
aceea grea . . . să se, curăt^scă de păcat 
prin o spovedanie bună, încet cu încetul 
îşi pierde groaza şi frica de păcat, se dedă 
cu păcatul, începe a se împacă cu el, a se 
obicinui cu el fără de nici o frică, se îngroaşă 
inima, conştiinţa, sufletul . . . Şi aşa nespo-
vedindu-se — nu se pune nici o stavilă, 
nici o piedecă păcatului, şi nouilor căderi 
în păcat. Puterile sufletului slăbesc, voinţa 
sa înrăutăţeşte, patimile se aprind tot mai 
tare, mintea se întunecă, inima se împetreşte, 
se învârtoşază. Şi fără de un ajutor deosebit 
al darului lui Dumnezeu — în starea aceasta 
e tare uşor a cădea în alte şi în alte 
păcate . . . 

Iată pentru ce trebue să ne spovedin 
— nu numai odată în an . . . Sf, Alfonz 
Ligouri — se măriurisia^jB-jjecare săptă
mână, — în anii cei jă^C%im\a a\vietii sale 
— se mărturisiâ în Secare / z i , \Ş i / în chipul 

acesta îşi păzia totdeauna curată şi nepătată 
inima sa, purtând ură şi •— groaza foarte 
mare fa{ă de păcat, şî în Taina aceasta 
a Spovedaniei afia un izvor nesăcat de 
daruri şi binecuvântări pentru sfinţire sufle
tului său. De aceea neîntrerupt recomanda 
tuturor — sfătuia pe toti creştinii să se 
apropie cât de des . . . Aşa aş putea înşira 
un mare număr de Sfinţi, cari se spovediau 
în *•->.• 4 â ziua — şi aceasta nu din scrupu-
lozitale, ori bigotism — ori din uşurătate — 
ci că să se pâzască în cea mai mare cură
ţenie de conştiinţă, să tragă foloasele cele 
mari cari izvoresc din aceasta Taină. 

Iată un caz întâmplat nu tare de mult 
într'o prinsoare din Paris. Se apropiau Pas
tile, era adeea în Postul mare. Zelosul preot 
al acelei temniţe — adună pe toti pr-in-
sonerii, aducându-le aminte de datorinta 
creştinească ce o au — de a se spovedi şt 
cuminecă cu toţii la Paşti. Toti ascultară de 
bunul preot, afară de unul. Era un tinâr 
de 17 ani. Preotul năcăjit că acest tinăr nu 
vrea să se spovedească, merge în ziua 
următoare să-1 caute în chilia sa din tem
niţă. Ei bine, iubite, îi zise preotul cu dul
ceaţă, tu ai uitat de porunca sfintei Bţsericî 
de a te spovedi şi cumineca la Paşti ? Ba 
nu — părinte, îi răspunse rece tinărul prin-
soner, m'am socotit bine, însă . . . nu sunt 
hotărît . . . nu mă sîmtesc bine pregătit . . . 
oh, iubite fiule, asta nu trebue să te oprească 
dela spovedanie, Hi voiu ajută eu să te 
pregăteşti, şi te încredinţez, că numai dacă 
vrei să te spovedeşti te vei spovedi bine., 
şi vei fi multămit, indestulit . . . în pace . • . 

Nu, părinte, nu, acum nu, jnai târzia, 
apoi vom vedea . . . In anul acesta nu, ci 
în anul viitor . . . Cum în anul viitor ? De* 
iubite copile . . . în anul viitor vei avea 
aceleaşi greutăţi ca şi în anul acesta . . . De 



ce să amân ? Nu suntem siguri nici de ziua 
de mâne că vom ajunge-o . . . îs hotărît 
gata — mă voiu spovedi şi Cumineca la 
Pastile din anul viitor . . . în anul acesta 
nu . . . Preotul se duse supărat. Sărmanul 
tinăr ! zicea în sine Preotul — el se lapădă 
de singura mângâiere ce o poate avea în 
temniţă . . . de ar şti el de ce se lapădă!. . . 
In ziua următoare merge din nou la el să-1 
cerceteze, şi să-1 convingă; însă deschizând 
uşa chiliei — vede pe tinăr întins pe pat 
şi tare galbin. Ce ti sa întâmplat ? îl întrebă, 
ieri erai bine, sănătos şi tare, iar azi te aflu 
în pat. Nici un răspuns. Preotul se apropie 
mai tare. Dumnezeul meu ! strigă — e rău. 

Şi eşi repede să chieme doftorul şi sora 
călugărită îngrijitoare de cei întemniţaţi bol
navi. Aceştia vin în chilie. Uitati-vă acest 
tinăr e amorţit . . . a leşinat. Oare ce să 
fie cu el ? Doftorul se apropie de el, îi caută 
pulsul, inima, nu bat, el nu răsuflă. Acest 
tinăr e mort — zise doftorul. Bunul preot — 
era supărat, nu putea rosti o vorbă . . . Se 
uită năcăjit la buzele acelui tinăr — de pe 
cari părea că aude şi acum : Mă voiu spo
vedi şi cuminecă la Pastile viitoare, acum 
nu, nu-s pregătit . . . In anul viitor ! . . . Insă 
vecinicia era pentru el începută . . . şi nu 
mai putea avea un alt an . . . şi acel suflet 
era j u d e c a t ! ! ! . . . 

Henry Bordeaux membru 
al Academiei Franceze 

în audenjă Ia Sf. Părinte în Vatican 
la finea anului 1927. (Din L' Illustration 

lan. 1928) *) 

(Urmare.) 

Până aici era numai introducere. In 
colo nu -mă pot decide se risc a da pe fată 
gândul sfântului Părinte in ori care direcţie, 
când încerc să reconstruesc in memoria mea 
exact cursul vorbirii, sub durata căreia in 
repetite rânduri mi s a dat prilejul onorific 

* ) Dăm loc cu plăcere notiţelor şi reflexiunilor 
precioase ale marelui academician francez Henry Bor
deaux asupra audenjei avute în Vatican la Preaferi
citul Părinte Papa Piu al Xl-lea convinşi fiind, că 
cetitorii noştri vor găsi într'insele multă mângăjere şi 
alinare sufletească cu deosebire în mijlocul frămân
tărilor de azi. Colaboratorul nostru traducându-le în 
româneşte a făcut un mult preţuit serviciu revistei 
noastre, pentru care ii mulţumim călduros. — Red. 

să dau răspuns Ia propriile mele întrebări. 
Am depus pe masa lui o mică carte intitu
lată „Neguţătorul de noroc" sau vânatul in 
contra mizeriei, carte care nu este alt ceva 
decât un omagiu adus operilor de binefa
cere in Franfa. El prinde cuvântul, ca să 
laude caritatea franceză atât de generoasă 
şi darnică, să laude clerul francez, care a 
suferit atâtea pierderi, care este sărac şi 
care creşte in număr cu o abnegaţie şi devo
tament pe zi ce trece. Ce datorii a avut de 
împlinit după război. Câte biserici devastate 
şi nimicite a reclădi, atâte slăbiciune morală 
a mângâia atâta ruină materială a repara, 
atâtea dureri şi răni a pansa. Şi nu mai 
pu{in atâţia copiii a instrua, atâţia oameni 
inteligenţi a readuce pe calea cea dreaptă, 
atâtea inimi sfâşiate şi abătute a le câştiga 
adevărului! Ascultându-Î m'am gândit la 
toji acei preoţi din provincie, a căror vieală 
examplară am avut ocazia in repetite rân
duri a-o reaminti şi cari formează bariera 
sufletească a satelor noastre in contra toren
tului de patimi şi porniri rele. Ei ñu pot se 
călătorească Ia Roma, ar costa prea mult, 
insă e bine ca să ştie cel pujin că au acces 
şi încrederea sfântului Părinte, a cărui buze 
când îmi vorbea de ei şi pronunţând cuvân
tul „Verdun" (oraş in Franţa, unde au fost 
din tot răsboiul cele mai grozave lupte) a 
resimţit grozăviile zilelor trecute. 

Şcolile, universităţile : aci se formează 
capul tineretului. Şi cum eu amintesc, că 
dărnicia se manifestă cu mai mult drag fată 
de operile de caritate, ca şi fată de aşeze-
mintele culturale — au nu este motivul că 
acolo lipsa e mai palpabilă? Şi totuşi facul
tăţile şi colegiile catolice nu sunt şi ele sus
ţinute şi aceasta formează lauda episcopilor. 

Universitatea catolică din Milan, când 
âu fost siliţi să strângă ofrande pentru ea, 
a primit ajutoare şi până la cei mai slabi 
ţărani din munţii, Abruzilor. In tot cazul este 
lipsă de o anumită cultură, afară de cazul 
când cultura este înlocuită prin un ideal. 
Acest ideal a fost inteles de umilii locuitori 
ai munţilor. Fată de şcolile primare gratuite 
a statului evident că este greu a se lupta. 
Insă este de lipsa să se suplinească cate
hizarea şi supravegherea serioasă a părin
ţilor cari nu au de a se desinteresa de o 
chestiune atât de gravă, atât de generală 
familiară şi sociala de odată. Este de intrat 
şi in corpul didactic, care nu a putut de cât 



să se laude de membrii lui catolici. Este 
lipsă de un mare curaj, de un curaj supra 
omenesc. Insă biserica catolică nu inva{ă-cum 
spune Manzoni-a face lucruri supra omeneşti ? 
Ea ne inva{a a trece peste natură. Ea des
chide porţile cătră supra natural. 

Ordinea religioasă nici când nu-a fost 
contra ordinei politice. Familia, şcoala, reli
gia, aceasta trilogie nu este ca sustinătoarea 
ordinei politice? Ce priveşte biserica, dacă 
caracterul ei in universitate şi catolicitate o 
ridică asupra partidelor, chiar şi a regimu
rilor, intre cari ea nu alege, că exercită prin 
ea insăş cea mai binefăcătoare influentă. 
Pentru ca ea nu rămâne străină de politică, 
care represintă intr'o formă oarecare iubirea 
de binele obştesc, atât de necesar şi mai 
necesar incă ca iubirea de particular. Ea nu 
rămâne străină, pentru ca ea ajută a forma 
conştiinţe politice. 

0 conştiinţă politică ne face să vedem 
clar cea ce este bun şi păgubitor [arii noas
tre, şi aceea ce este bun nu poate să fie 
decât conform ordinei creştine, ea ne face 
atenţi de răul şi binele obştesc, conştiinţa 
particulară ne face atenţi la faptele noastre 
bune şi la cele rele.' Catolicii din Franţa nu 
ar potea să cadă de acord intre ei asupra 
lucrurilor esenţiale, şi a ajunge prin aceasta 
la o unire care ar fi forţa lor? 

„Eu sunt un vechiu amator de cărţi" 
mi-a spus Sf. Părinte cu acel zimbet care îi 
schimbă expresia severă a fetei, primind 
omagiul adus lui in cartea „Comerciantul cu 
norocul" şi Aspectul din Ierusalem şi Dv. 
veniţi să întăriţi slăbiciunea mea aducându-
mi cărţi. Mă gândesc nu fără melancholie 
la multe alte lucruri, pe cari nu le-aş fi înd
răznit se le aduc la acest loc dacă lucrurile 
de arte a Vaticanului nu m'ar fi încredinţat 
de blândeţea, gustul şi liberalitatea pontifi-
ciilor, urmaşilor lui Paul III. şi Leo X. Cel 
puţin îmi dau seama de toată insuficienta 
mea religioasă. Nici un loc pe pământ nu 
se poate compara cu Vaticanul, pentru a 
reface in el umilinţa. 

Universitatea cunoştinţelor Sf. Părinte 
me suprind şi mă copleşesc. Ea se extinde 
asupra mişcărilor zilelor noastre, precum şi 
asupra trecutului istoric şi clasic. Nu mi-a 
adus aminte reimprospătându-mi o frasa din 
răspunsul meu academic ce am dat la dis
cursul părintelui Bremond ? Ca se ma distrag 
cu el i-am citat la noul meu coleg caracte-

risare cu care la caractérisât cel mai mare 
vrăjmaş al lui „acest preot, care are toate 
păcatele jesuitilor, fără se aibă virtuţile lor" 
iar eu am adaus intr'un fel de protestare 
„insă păcatele jesuitilor, sunt de natura se 
facă din oameni, oameni de omenie." De 
aceasta corectură s'a mulţumit superiorul 
general al ordului jesuitilor. Sf. Părinte crede 
că pe părintele Bremond l a văzut in audi
entă sau ca arhiepiscop de Milan sau la 
Biblioteca Ambroziană. Şi aceasta a fost o 
ocazie sfântului Părinte de a face pararele 
intre Fenelon care era atât de subtil şi intre 
marele Bossuet , care era un mare apărător 
al credinţei in contra protestanţilor şi pietiş-
tilor insă care era şi conducătorul spiritului 
gallican in biserică. 

{ Potut-am da oareşcare idee intr'un raport 
atât de incomplet unde toată răspunderea 
cade in sarcina mea, după conversaţia de o 
bunăvoinţă părintească şi constrâns mereu 
de o giije doctrinale de a da o idee despre 
persoana sfântului Părinte ? Ignoranta mea 
in vieata internă a Vaticanului nu m'a auto
rizat ca să imping şi mai mult la lume fără 
să fiu prea indrăznet — un portrait care 
totuşi nu ar fi fost alt ceva decât o schiţă. 
In cursul conversaţiei mereu s'a arătat la 
Sf. Părinte dorinţa de a vedea unitatea totală 
a creştinitătii, despre care in enciclică din 
urnia „Mortalium animos" despre reîntoarce
rea şi supunerea bisericilor disidente la bise
rica catolică, apostolică, romană, singura 
depozitară şi păstrătoarea exclusivă a reve-
latiunei urmăreşte realizarea intr'un limbaj 
mişcător şi rătăcirea cărora le face să sufere 
o durere evidentă şi nobilă, ca durerea unui 
şef, care dă ordine in cari sunt îngrădite ori 
vieata ori moartea — ce mi-a adus aminte 
versul lui Ministral rostit in prezenta lui Piu 
X. „Era un mare om bătrân in haine albe, 
cu ochi scufunndati şi cu un fond de triste-
a{ă." El a văzut in acest moment creştină
tatea sfârticată." 

Creştinătate sfârticată ! Sf. Părinte nu 
vrea să stea subt aceasta impresie durero
asă. Au doară pontificele nu trebue să fie 
optimist ? La zidirea lumei Dumnezeu nu a 
recunoscut că ceea ce a făcut era bun ? şi 
binele ce este in lume nu se reîntoarce din 
cele cinci părţi ale lumii la Roma ? Nu aicea 
are ea izvorul ? şi nu aici se reîntoarce ca 
să o mărească incă? Aceasta este vedenia 
adevărată a Romei catolice. Un om repre-
sentând caracterul : P A P A . . . . 



Datorintele mamelor faţă 
de prunci. 

(Urmare) 

Dacă voi veti face Ceea — ce v'am 
spus, atunci voi vă veti împlini datoritele 
voastre. — Şi pentru aceea doară veti fi 
mai năcăjite, mai nefericite? Nici decum. 
E adevărat că fericire deplină, desăvârşită 
nu se află aici pe pământ dar cele mai 
mari şi mai curate bucurii şi plăceri în 
lumea aceasta sunt acelea — cari izvoresc 
din deprinderea virtuţilor creştineşti — 
Părinţii, moşii şi strămoşii nostrii, nu aveau 
atăta bunăstare materială — ca noi, nu 
aveau atâtea îndămânări — cum sunt azi, j 
cu toate acestea oare mai fericiţi suntem 
noi de cât ei? Ba nu, căci pe vremea lor 
era mai mult spirit religios, mai mare evlavie, 
mai curate erau moravurile creştineşti, săr
bătorile creştineşti erau sărbătorile lor, ade
vărate praznice şi zile de veselie şi bucurie 
sufletească, în familii se dădea o creştere 
mai bună copiilor, bucuriile lor erau simple 
şi adevărate . . . 

Apoi voi ştiti-o mamelor, că împlinirea 
datorintelor, voastre este pentru voi un mij
loc de a vă asigura împărăţia ceriului, raiul. 
Muierea, scrie sf. Pavel — se va mântui, 
împlinindu-şi datorintele sale fată de băr
batul ei şi fată de pruncii: „Măntui-se-va 
prin naşterea de prunci". Oh ce măreaţa 
răsplată aşteaptă pe o maică, care şi împli
neşte cu credinjă datorintele sale ! Ea va 
afla în ceriu faptele sale bune şi Dumnezeu 
va Unea samă de tot binele ce Iau făcut 
copiii ei — pentru care bine ea a fost pri
cina prin grija şi paza ei şi prin pildele ei 
cele bune. Copiii ei vor fi cununa ei în ceriu. 

Ei sunt o comoară, ce Dumnezeu — 

vi-o încredintază vouă, mamelor, şi vă făgă-
dueşte o plată mare — dacă voi veji păzi 
cu credinţă aceasta comoara : — „Primeşte 
pruncul acesta, şi mi-l nutreşte, grijeşte de el, 
şi eu voiu da ţie plata ta. 

Inchipuiti-vă cât de mare va fi plata 
aceasta, pentru-că cel ce vi-o făgădueşte 
este împăratul ceriului, nemărginit de bogat 
şi nemărginit de bun ! 

Iar dacă toate acestea datorinte vi se 
par prea multe şi greu de împlinit, alergaji 
la ajutorul şi sprijineala Preacuratei Vergure 
Măria, ea se va interesa deosebit pentru voi, 
ea vă va întălege, vă va pricepe — cât ce 
vă veti deschide gura, pentru-că şi ea a fost 
Mireasă şi Maică. — Dânsa aşadară cuno
aşte de rost toate datorintele voastre. Dum
nezeu v a dat vouă pe preasfânta Fecioară 
Măria — de model, mustră, pildă — şi de 
mijlocitoare şi întrepunătoare caldă, ea vă 
va ajuta, se va rugă lui Dumnezeu pentru 
voi şi prin ajutorul ei voi veti face ca băr
baţii vostrii să fie sfinţi şi drepţi ca sf. fosif, 
iar copiii vostrii vor fi vrednici fraţi ai lui 
Isus Hristos şi moşteni ai cereştei sale împă
răţii. 

Ă apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru pruncii şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatiunii maramureşene 
în Sighet (Piaja Unirii 25). 
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